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ПРЕД ГО ВОР

Као смет ња пот пу ни јем ра ци о нал ном ор га ни зо ва њу жи во
та на пла не ти, ис по ља ва ње ира ци о нал ног у да на шњем све ту 
са мо прет хо ди не ми нов ном ус по ста вља њу кон тро ле у свим 
обла сти ма чо ве ко вог по сто ја ња. По зна то Ха мле то во за па жа
ње о ње го вом вре ме ну иза шлом из згло ба пре по зна је се као 
ка рак те ри сти ка и на шег до ба у ње го вим ра зно ли ким жи вот
ним иш ча ше њи ма, ко ја се без свог ди јаг но стич ког од ре ђе ња 
на сто је са гле да ти и раз у ме ти у ши рем кон тек сту но ве нор
мал но сти. Па то ло шко оста је у гра ни ца ма оме ђе ним ин ди ви
ду ал ним бо лом због из гло бље но сти и тра же њем по треб не те
ра пи је, чи ја би при ме на омо гу ћи ла вра ћа ње у прет ход но ста
ње без бол ног функ ци о ни са ња. У том сми слу дру га чи је зна
че ње, без об зи ра на сво је по сле ди це, до би ја ју број ни из ра зи 
стал них чо ве ко вих те жњи за пре ко ра че њем гра ни ца сво јих 
ре ал них мо ћи. Убр за ва ју ћи свој жи вот, он ус по ста вља но ве 
кри те ри ју ме и пре о кре ће до та да шњу хи је рар хи ју вред но сти, 
ко је обе сми шља ва ју ва же ћи по ре дак и на го ве шта ва ју ус по
ста вља ње но вих пра ви ла. У за му ће ној ре ал но сти те на ја ве су 
осен че не пре те ћим опа сно сти ма, ко је, при кри ве не жи во тни м 
ма ска ма, да ју та на то ло шко зна че ње број ним са вре ме ним дру
штве ним и кул тур ним по ја ва ма.

Не сум њи во је, да кле, да пре не го што бу де при ну ђен да се 
ре ал но об у зда ка ко не би са мом се би на нео нај ве ће зло, чо век 
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на сто ји да пре и спи та све мо гућ но сти свог са мо по твр ђи ва ња. 
То пре и спи ти ва ње се од ви ја у рав ни но вих тех но ло шких си
сте ма, ко ји „па мет ним“ про из во ди ма омо гу ћу ју ко ри сни ку 
бр зо ин фор ми са ње, увид у до са да шње ци ви ли за циј ске до ме
те, упо зна ва ње дру га чи јих ис ку ста ва и ко ри шће ње број них 
услу га у ку по про дај ним ре ла ци ја ма. Ко ри шће ње свих тих 
пред но сти прет по ста вља да је по је ди нац до бро вољ но по стао 
део моћ них си сте ма, а це на ње го ве илу зи је да има свет на дла
ну и да мо же да кон тро ли ше соп стве ни жи вот је сте ствар на 
кон тро ла ко ју над њим ус по ста вља ју ти си сте ми. По ка зу је се, 
на и ме, ло гич ним да је сва ки по је ди нац, уко ли ко мо же да над
зи ре све, исто вре ме но и сâм под над зо ром, али, за раз ли ку од 
ње го ве пред ста ве о до ступ но сти све га што по же ли, ин те рес 
си сте ма ко ји му омо гу ћу је ту илу зи ју је дру га чи ји. Мен та ли
тет ски об ли ко ван, он је за ви сан од си сте ма, па се због свог 
стан дар да и за до вољ ста ва по ко ра ва ње го вим не у пит ним иде
о ло шким по ру ка ма, ве ру ју ћи у њи хо ву исти ни тост. Исти на 
је, ме ђу тим, из о кре ну та, те не кри тич ки при хва та ју ћи по ру ке 
ко је до ла зе од ње го вог по кро ви те ља, по је ди нац сма тра да су у 
пот пу но сти уса гла ше не с ње го вим жи вот ним ин те ре си ма, не 
уви ђа ју ћи да се ти ин те ре си ти чу пр вен стве но са мог си сте ма, 
ко ји ма ни пу ла ци јом успе ва да га ста ви у сво ју функ ци ју.

Ве ли ки ис ко рак ка ства ра њу но вог ујед но је и чо ве ков от
клон од до та да шњег све та, па се и ње гов по ло жај од ре ђу је 
по сто ја њем у ме ђу све ту. Мар ги на ли за ци јом и пре о кре та њем 
до та да шњих ху ма ни стич ких вред но сти на ко ји ма су из гра ђе
не пред ста ве о људ ском по сто ја њу за по чео је успон бе зна чај
но сти као ма ни фе ста ци ја мо ћи си сте ма чи ја се афир ма ци ја и 
огле да у мо гућ но сти ре ла ти ви за ци је ва жно сти ва же ћих кул
тур них са др жа ја.
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Но ва прак са

Oд тре нут ка ка да је Мар сел Ди шан 1917. го ди не уо би ча је не 
пред ме те, по пут пи со а ра или би ци кли стич ког точ ка, сме стио 
у га ле риј ски про стор и дао им ста тус умет нич ких обје ка та, 
те жња да се став умет ни ка при хва ти као кри те ри јум умет
нич ког уте ме љи ла је јед ну но ву прак су, ко јом су умет ни ци 
не са мо ма те ри јал ним де лом већ и де ло ва њем у пер фор ман су 
ис ка зи ва ли сво ју кре а тив ност. Ле ги тим ним ста вом да се од 
сва ког пред ме та мо же на чи ни ти умет нич ко де ло уко ли ко се 
до ве де у од го ва ра ју ћи кон текст, за по че ло је но во по гла вље у 
исто ри ји умет но сти, у ко јем по себ но ме сто при па да ита ли
јан ском умет ни ку Пје ру Ман цо ни ју, ау то ру де ла Умет ни ков 
из мет (1961). У сва кој од 90 ли мен ки ко је чи не овај рад он 
је кон зер ви рао по 30 гра ма сво јих фе ка ли ја и од ре дио њи хо
ву вред ност пре ма ва же ћој бер зан ској це ни зла та исто вет не 
те жи не. Бу ду ћи да су на по то њим аук ци ја ма по твр ђи ва не 
на зна че не це не овог де ла, по ка зао се зна чај кон тек ста ко ји 
не за ви сно од објек тив не вред но сти про из во да мо же да га, у 
за ви сно сти од мо ти ва, пот пу но дру га чи је ва ло ри зу је. У окви
ру та да шњих попар ти стич ких тен ден ци ја, овим де лом, као 
сво је вр сним умет нич ким за ве шта њем, Ман цо ни не кри ти ку
је ме ха ни зам ма сов не кул ту ре, ни ти га апо ло гет ски ре кла ми
ра, већ до при но си ње го вом осве шћи ва њу као сре ди шта ци
ви ли за циј ске ре ал но сти. Иа ко по те као од по је дин ца ко ји је 
јед но став ним про гла ша ва њем ус по ста вио но ва пра ви ла, овај 
ко пер ни кан ски обрт пре о кре нуо је до та да шње на чин вред
но ва ња и по ка зао да њи хов ле ги ти ми тет за ви си од дру штве
ног при хва та ња. Пре по зна ва њем у та квој прак си и на чи на 
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са мо по твр ђи ва ња, афир ма тив ним од но сом пре ма њој ис ка
зу је се и дис курс вла сти те мо ћи, ко ја от кри ва по зи ци ју ак те ра 
тог про це са као ме ста где се бри шу ли ни је раз два ја ња до та да
шњих су прот но сти.

Прем да има и сво ју по зи тив ну при род ну ко но та ци ју ка да 
је у функ ци ји ђу бре ња и об на вља ња ква ли те та и плод но сти 
тла, из мет је у про сто ру ста ни шта и кул ту ре чи ни лац не чи
стог и пред ста вља опа сност од за га ђе ња. Ме ђу тим, упа ко ван 
и ста вљен у од го ва ра ју ћи кон текст, он до би ја сво ју вред ност 
и по ка зу је ре ла тив ност ва ло ри зо ва ња. Тр жи шне илу зи је омо
гу ћу ју одр жа ва ње вред но сног по рет ка у ко јем и би зар на де ла 
мо гу до сти ћи ви со ку про дај ну це ну. Свест о тој ре ла тив но сти 
не пре ти ње го вим уру ша ва њем, већ са мо ја ча ње го ву осно
ву. Оли ча ва ју ћи, да кле, су прот ност по сто је ћим вред но сти ма, 
фе ка ли је у ли мен ци по ста ју умет нич ки ар те фа кат и атрак
тив ни пред мет ко ји на тр жи шту вре ди ко ли ко и зла то. Нај
ви ша вред ност је сте но вац, као бо жан ство ко је се ис по ља ва у 
раз ли чи тим об ли ци ма, па и у ви ду умет ни ко вог из ме та, не
вред ног по се би, али по сред ни ка у сим бо ли за ци ји бо жан ске 
мо ћи нов ца и ње го вог ме ха ни зма ма ни пу ла ци је да ни од че га 
на чи ни илу зи ју не че га, као и да не што по ни шти и пре тво ри 
у ни шта. Обрт но по ље мо не те по ста вља пи та ње са мо за оне 
ко ји се кла де на „гла ву“ или „пи смо“, али је су шти на у до би
ти без об зи ра на ко ју ће стра ну па сти нов чић. Афир ма ци
ја пре и спи та не естет ске су прот но сти от кри ва ре ла тив ност 
по сто је ћег вред но сног по рет ка и не у пит ност ме ха ни зма ко ји 
га ус по ста вља. Естет ска про дук ци ја је део роб не про из вод
ње на ме ње не ре кла ма ма до бро пре па ри ра ним кон зу мен ти ма, 
ко ји се идо ло по кло нич ки од но се пре ма про из во ду са кра ли
зо ва ном це ном у да на шњим тр жним цен три ма ра зно ра зних 
бо жан ста ва.
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Иза тан ког сло ја

Кон зер ви ра њем свог из ме та, умет ник је осве тлио тај ме ха ни
зам ства ра ња и ва ло ри зо ва ња кул тур них вред но сти, чи ме је 
и ука за но да са мо тан ки ме тал ни зид де ли кул ту ру од са др жа
ја ко ји сим бо ли ше от пад но, не вред но и ни штав но. Ли мен ка 
с умет ни ко вим фе ка ли ја ма у кул тур ном про сто ру ука зу је на 
бли скост су прот них ка те го ри ја: из ме та и жи вот ног ам би јен
та, при ро де и кул ту ре. Иа ко у ствар но сти ди фе рен ци ра не, ове 
су прот но сти пре ста ју да ва же успа вљи ва њем све сти. По ти
сну та чо ве ко ва при род ност до ла зи до из ра жа ја то ком сне ва
ња, ка да се сне вач по ка зу је се би дру га чи јим од оно га на ја ви. 
Са мо тан ки слој кул ту ре, сим бо ли зо ван ли мом Ман цo ни је ве 
кон зер ве, де ли от пад ни са др жај чо ве ко вог по сто ја ња од кул
тур них вред но сти. Тим кул тур ним то по сом озна че но је ме сто 
по чет ка и за вр шет ка жи вот не аван ту ре, ко је и чи ни вред но
сно ре ла тив ним са др жа је ко је раз де љу је та нак лим. Кон зер ва 
с фе ка ли ја ма је за то јед на ви ша ме та фо ра о ово зе маљ ском чо
ве ко вом по сто ја њу, јер по ти чу ћи од тла на ко јем се ус пра вио 
и кре нуо кроз вре ме, он се на кра ју свог жи вот ног пу та вра ћа 
зе мљи, ко ја по ни шта ва раз ли ку из ме ђу ње га и оста лих би ћа.

Са здан, да кле, од зе мље, он у сво јој уну тра шњо сти от кри
ва ње ну рас ква ше ност, глиб и кал, са др жај одво јен ко жом, 
а кул тур ним пра ви ли ма спре ча ван да про ва ли у жи вот ни 
про стор, где му ни је ме сто, да га не би за га дио. По ка зу је се 
да ви тал ност при мар не при ро де над ја ча ва кул ту ру, јер жи
ви мо, пре ма ста ро ин диј ској пе ри о ди за ци ји вре ме на, у до бу 
ка ли ју ге, ци ви ли за циј ске ка љу ге, не чи стог вре ме на, у ко јем 
се пре и спи ти ва ње и по ни шта ва ње ва же ћих вред но сти ис ка
зу је у об ли ци ма тран сху ма но сти, ко ји на го ве шта ва ју пе ри од 
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пост ху ма но сти. Иа ко не пред ви див и не из ве стан у свом ко
нач ном ис хо ду, тај про цес ће пре о бра зи ти чо ве ко ву исто риј
ску и кул тур ну да тост у кон тек сту ње го ве за да то сти пре ко ра
че ња гра ни ца свог до та да шњег по твр ђи ва ња.

Ве ро ва ње у моћ

По ти ску ју ћи тра ди ци о нал ну ре ли ги о зност из сво је про фа не 
жи вот не ре ал но сти, са вре ме ни чо век, не пре ста ју ћи да ве
ру је, уме сто не ка да шње ства ра но ву са крал ност по пу лар не и 
ма сов не кул ту ре, чи јим до ми нант ним ли ко ви ма да је култ но 
зна че ње. По тре бу да по ме ра по сто је ће гра ни це и по твр ђу је 
се бе као би ће тран сцен ден ци је за до во ља ва ефе мер ним спек
та кли ма, ко ји ма ма ни фе сту је сво ју спо соб ност са мо об ма њи
ва ња, а ве ру ју ћи све ви ше у моћ, гу био је моћ свог ве ро ва ња. 
Бу ду ћи да је као сва што вер ник спре ман пре да по ве ру је и у 
ни шта не го ли да ни шта не ве ру је1, чо век да нас, по це ну гу
бље ња сво је мо ћи ве ро ва ња, нај ра ди је ве ру је у моћ си сте ма и 
ње го ве спек та ку лар не ма ни фе ста ци је.

Спек такл, као са мо сре ди ште да на шње ствар но сти2, ни је 
уо би ча је на пред ста ва на ме ње на са мо ви ђе њу, већ она ко јом 
се на сто ји да се гле да о ци фа сци ни ра ју. За раз ли ку од ви ђе
ња ко је прет по ста вља гле да о че ву дис тан цу пре ма пред ста ви 
и са др жа ју ви ђе ног, фа сци на ци ја прет по ста вља и не по сред ну 
ко му ни ка ци ју с њи ма3. Та ко му ни ка ци ја мо же има ти и илу зи
ју гле да о че вог уче шћа у пред ста ви, али ефе кат до жи вља ја те 
илу зи је по ни шта ва раз ли ку из ме ђу фик ци је и ствар но сти. У 

1 F. Ni če, Ve se la na u ka, Gra fos, Be o grad, 1984, 249.
2 G. De bor, Druš tvo spek ta kla, pre vod i pra te ći tek sto vi A. Go li jan, Blok 45, 

Be o grad, 2003.
3 M. Blan chot, L’e spa ce lit te ra i re, Gal li mard, Pa ris, 1968.
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том кон тек сту и моћ си му ла ци је прет хо ди ства ра њу си му ла
кру ма, ко пи је без ори ги на ла4, ко ја се пред ста вља као ау тен
тич на и не критички при хва та као та ква.

По твр да да из мет у кон зер ви мо же до би ти да ле ко ве ћу це
ну од сво је објек тив не вред но сти има ла је и прак тич не им
пли ка ци је, па је све што је до бро упа ко ва но, без об зи ра на 
сво ју зна чењ ску ни штав ност, по ста ја ло зна чај но и атрак тив
но. Ле по па ко ва ње ла жи, есте ти за ци ја ла жног да би се што 
убе дљи ви је пред ста ви ло као исти на, је сте кич ко ји се гу та 
и не про ве ра ва, јер се сма тра за ни мљи вим, док су исти на и 
ње но утвр ђи ва ње до сад ни. Ва жни јој и моћ ни јој од са др жа
ја, фор ми се за то у стра те ги ји са мо об ма њи ва ња по све ћу је и 
по себ на па жња5. Фор ма ли за ци јом са кра ли зо ва на про це ду ра 
по ка зу је се ва жном у при ме ни про тив дру гих, с ја сним ци
љем њи хо вог по ко ра ва ња, на но ше ња ште те и чи ње ња зла. У 
том кон тек сту се она не сма тра по гре шном и не мо рал ном, 
већ то зна че ње до би ја са мо евен ту ал на гре шка то ком ње ног 
спро во ђе ња. Као што се ни је сма тра ло гре хом из во ђе ње цр не 
ма ги је про тив дру гог ли ца, ко ме се за рад лич не ко ри сти или 
за до вољ ства у па ко сти на сто ји учи ни ти зло, већ се гре хом 
сма тра ло са мо не ко све сно или не све сно огре ше ње о пра ви ла 
овог ри ту а ла6, та ко и по ли тич ке ла жи ко ји ма се де мо ни зу ју 
на ро ди и др жа ве, ка ко је то чи нио За пад пре на па да на Ирак, 
Ли би ју, Ср би ју, Си ри ју, прет хо де до бро ор га ни зо ва ној вој ној 

4 Ž. Bo dri jar, Si mu la kru mi i si mu la ci ja, Sve to vi, No vi Sad, 1991.
5 У по то њем умет нич ком и кул тур ном пре и спи ти ва њу ва жно сти иде је па

ко ва ња по себ но је зна чај но и оса мо ста ље ње та квог чи на као умет нич ког 
по ступ ка Хри ста Ја ва ше ва и ње го ве су пру ге Жа не Клод, ко ји су по ста ли 
по зна ти по па ко ва њу по зна тих свет ских згра да и при род них про сто ра, 
као што је умо та ва ње Рај хста га у Бер ли ну и оба ле у Ау стра ли ји.

6 A. Gams, „Raz miš lja nja o gre hu“, Frojd o druš tvu, Na uč na knji ga, Be o grad, 
1988, 74.
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агре си ји на њих с ци љем пљач ка ња њи хо вих бо гат ста ва, а са
мо ко ла те рал не, не пред ви ди ве жр тве до би ја ју су прот но зна
че ње од оно га ко је има по кре ну та рат на ма ши не ри ја. Су о ча
ва ње с ли це мер ним ци ни змом ко ји у пре о кре ну том по рет ку 
вред но сти су ге ри ра жи вот у ла жи ма, по ста вља пи та ње чо ве
ко ве мо рал но сти и ње го ве оба ве зе да се су прот ста ви све му 
што га кри вим по ста вља њем хен ди ке пи ра, при мо ра ва да се 
са ви ја, пу зи и гми же пред моћ ним, да се пот чи ња ва све сно и 
не све сно, због обе ћа ња и ко ри сти.

Пот чи ња ва ју ћи се ау то ри те ту про це ду ре, по слу шни кон
зу мент да на шњих ме ди ја по ста је по ко ран по је ди нац7, ко ји, 
мо рал но ане сте зи ран, по др жа ва ју ћи и нај ве ће зло чи не не 
сма тра се бе од го вор ним за њи хо во чи ње ње. Иа ко љу ди зна
ју за раз ли ку из ме ђу до бра и зла, то зна ње не ути че бит но на 
по др жа ва ње чи ње ња зла8. Исто ри ја се увек по на вља пре ма 
сце на ри ју да се исте фе ка ли је мо гу у дру гом па ко ва њу опет 
успе шно про да ти. Пре о вла да ва ње по јав ног и фа сци на ци
ја ма ни фест ним ак ту а ли зу ју пе ћин ски ам би јент иден ти чан 
оно ме из Пла то но вог опи са9, у ко јем љу ди уме сто ствар ног 
ви де пре о кре ну ти свет. Бу ду ћи да је тај пре о крет и вред но
сни, ду ша је не моћ на да пре ва зи ђе ни во хи по те зе, те оста је 
у до ме ну ем пи риј ског и ви дљи вог и за дру го ви ше не зна, па 
ње но обич но чи ње ње по др жа ва на о па ко окре нут свет, у ко
јем се по след ње узи ма као пр во, а по сле ди ца схва та као узрок. 
Са зна ва ње би за то тре ба ло да се од ви ја као пре о кре та ње10, 
али у том про це су очи не мо гу са ме, већ са мо за јед но с во љом 
мо гу да гле да ју ћи и ви де бит но као ори јен тир, те да за јед но с 

7 S. Mil gram, Po sluš nost au to ri te tu, No lit, Be o grad, 1990, 14.
8 Чи ме се по твр ђу је ла тин ска из ре ка „Знам шта је до бро, а идем за злим“.
9 Pla ton, Dr ža va, Be o grad ski iz da vač kogra fič ki za vod, Be o grad, 1976, 204, 

368, фус. 57.
10 Ibid., 210.
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це лим те лом, ко је прет по ста вља пот пу но ис ку ство, до ђу до 
же ље ног са знај ног ци ља.

И ова књи га те мат ски при па да де ли ма овог ау то ра по све
ће ним раз ма тра њи ма раз ли чи тих по ја ва са вре ме не кул ту ре 
(трок њиж је Ана хро ни ке: Клоп ка за ду шу I, Го вор пе ћин ских 
сен ки II и Бли скост да ле ког III, Игра ње с ни шта ви лом, Окол ни 
пут, Крај ам би са), ко је су по вод ан тро по ло шког са гле да ва ња 
и от кри ва ња њи хо вих ду бљих аспе ка та. На ста ли као ре зул
тат пре испи ти ва ња тих по ја ва ве за них не са мо за до ма ћи већ 
и за ши ри гло бал ни кул тур ни кон текст, тек сто ви ове књи ге, 
об је ди ње ни за јед нич ком иде јом, има ју сво ју ау то ном ност и, 
упу ћу ју ћи на ши ру це ли ну, мо гу се, по пут ен ци кло пе диј ских 
од ред ни ца, чи та ти и пар ци јал но. На пи са ни као од го во ри на 
упит ност тих фе но ме на ко ји има ју и сво је ду бље дру штве не, 
по ли тич ке и ан тро по ло шке ко ре не, они омо гу ћу ју чи та о цу да 
до ђе до соп стве ног уви да у сло же ну кул тур ну ре ал ност да на
шњег све та.
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РЕ АЛ НОСТ КУЛ ТУР НОГ 
СА МО ПО РИ ЦА ЊА

Ду ги про цес чо ве ко ве кул тур не ево лу ци је из ра жен је ства
ра њем од ре ђе них прет по став ки за по твр ђи ва ње до стиг ну тог 
ни воа раз во ја, ко је сва ки по је ди нац до но си сво јим ро ђе њем. 
Не ки од тих ва жних усло ва за оства ре ње ње го вог људ ског 
иден ти те та је су мо гућ но сти да ус прав но хо да, ко ри сти ору ђа, 
овла да је зи ком, ис ка же кре а тив ност и ве ру је. У том сми слу би 
се мо гло го во ри ти о сво је вр сном фи ло ге нет ском кул тур ном 
про це су, чи ји се ре зул та ти огле да ју у спо соб но сти сва ког но
во ро ђе ног људ ског би ћа за соп стве ни он то ге нет ски кул тур
ни раз вој. Услов за оства ре ње тог про це са је сте од го ва ра ју ћи 
со циокул тур ни кон текст у ко јем се по је ди нац вас пи та ва и 
обра зу је.

Бу ду ћи да са мо у усло ви ма одр жа ва ња кул ту ре као ре ал
но сти чо ве ко вог са мо по твр ђи ва ња тај про цес мо же аде кват
но да се од ви ја, ре пре сив ност вас пит нообра зов ног по ступ ка 
да је ње го вом при род ном би ћу од го ва ра ју ће кул тур но об лич
је, ко је од ра жа ва со циокул тур не ка рак те ри сти ке сре ди не у 
ко јој од ра ста. За сно ва но на тра ди ци ји, исто ри ји и кул тур
ном ис ку ству ка ко не све сног зна ња је зи ка ко је се от кри ва 
по зна ва њем гра ма ти ке, син так се и ети мо ло ги је, та ко и све
сног зна ња, при сил но де ло ва ње кул ту ре је уто ли ко из ра же
ни је. Тај про цес ис ка зу је и сво је не га тив не ефек те на чо ве ко ву 
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при мар ну осе ћај ну при ро ду и ње го ве же ље, због че га и на ста
је по тре ба за при вре ме ним осло ба ђа њем од по сле ди ца та квог 
ре пре сив ног ути ца ја. По твр ђу ју ћи се као би ће кул ту ре, он је 
по стао спо со бан да све сно и са ци љем ме ња и пре о бра жа ва 
свет и сво ју при ро ду, осве шћу ју ћи прин цип са мо о дри ца ња 
као основ сво је мо рал но сти. Од ла га њем не по сред ног за до
во ље ња сво јих на гон ских по тре ба, кул ту ром је ус по ста вио 
на чин њи хо вог при ме ре ни јег кон тро ли са ња и за до во ље ња, и 
та ко у но во ство ре ном све ту, дру га чи јем од не ху ма не ди вље 
при ро де, по стао од го во ран за се бе и сво је по ступ ке.

На ста ла, да кле, као из раз чо ве ко ве те жње ка из ве сно сти, 
об у зда ва њу и кон тро ли са њу хи ро ви то сти при ро де, кул ту ра 
ни је пре ста ла да бу де из ло же на ње ним опо зит ним си ла ма. 
Прем да је њо ме ус по ста вље но раз гра ни че ње од при ро де, гра
ни ца из ме ђу при ро де и кул ту ре ни је ду бо ко учвр шће на и ста
би ли зо ва на. Кул ту ром је чо век сте као сна жно упо ри ште све
сног су прот ста вља ња при род ним и не све сним те жња ма свог 
би ћа, али је и са мо по сто ја ње кул ту ре ка ко у ње ном твор цу, 
та ко и из ван ње га, по ста ло пред мет иден тич ног оспо ра ва ња 
од стра не при ро де. Та по ја ва је по себ но из ра же на у окол но
сти ма од су ства по ме ну тих ста бил них усло ва по треб них у 
вас пит нообра зов ном про це су, јер нео др жа ва ње кул ту ре и 
не кон тро ли са ње ње них ин сти ту ци ја до во де до ње них ано
ма ли ја и де фор ма ци ја. Без по треб ног упо ри шта, оли че ног у 
чо ве ко вој мо рал но сти, да би одр жа ла свој ви ши по ло жај у од
но су на при ро ду, ра ван кул ту ре на ги ње се ка при ро ди, а уко
ли ко тај на гиб по ста је стр ми ји, уто ли ко по ста је те же чо ве ку 
да се на њој одр жи. На тој низ бр ди ци но во ство ре на ре ал ност 
по го ду је ре гре сив ним про це си ма, те за до во ља ва ју ћи функ
ци ју пу ког оп стан ка, ис по ља ва и дру ге сво је ка рак те ри сти ке.

На стр мој кул тур ној рав ни на шли су се об ли ци кул ту
ре и чо век као њи хов тво рац, од ко јег, за пра во, све по чи ње. 
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Са гле да ни у кон тек сту по тре бе да спон та но за до во љи сво је 
на гон ске те жње, ње го ви не све сни им пул си да ју да тој при ро ди 
су про тан, од но сно не га тив ни пред знак у од но су на по тре бу 
за ње го вим кул тур ним са мо по твр ђи ва њем. Да тост те ње го
ве уро ђе не те жње пред ста вља наг ну ће ка злу, ко је се као ра
ди кал но зло од но си на су бјек тив но од ре ђу ју ћи раз лог хте ња 
што прет хо ди сва ком кон крет ном чи ну1. По сто је ћи не са мо 
у објек тив ном све ту већ и у са мом чо ве ку, та не све сна те жња 
при род ног озна че на као наг ну ће на ла зи са ве зни ка у ње го вим 
све сним на ме ра ма и као из раз сло бод ног из бо ра по ста је ре
ал на по твр да ње го ве мо рал не не мо ћи. Ус по ста вља њем кон
тро ле над при ро дом у се би и из ван се бе, чо век је кул ту ром 
ус пео и да уве ћа моћ сво је агре сив но сти и ње ног ра зно ли ког 
ис по ља ва ња у по ја ва ма де струк тив ног и са мо де струк тив ног 
по на ша ња.

Иа ко се прет по ста вља да, као со циокул тур ни ен ти те ти, 
људ ски ко лек ти ви при ме њу ју кри те ри ју ме кул ту ре при ли ком 
вред но ва ња де ла и до стиг ну ћа по је ди них ства ра ла ца из сво је 
сре ди не, по ка зу је се да се они ра ди је при др жа ва ју при род ног 
прин ци па ко ји се огле да у те жњи за ус по ста вља њем рав но
те же сма њи ва њем оно га што се уве ћа ва и уве ћа ва њем оно
га што се сма њу је. При ро да ин тер ве ни ше та ко што под сти че 
раст сла бог и ма лог, а ли ми ти ра и спре ча ва ја ке и ве ли ке да 
ус по ста ве пот пу ну до ми на ци ју. На при ме ру ин те ли ген ци је 
љу ди по ка зу је се да су де ца из у зет но ин те ли гент них ро ди те ља 
ин те ли гент на, али не што ма ње од ро ди те ља, као што су и де ца 
мен тал но ре тар ди ра них ро ди те ља на мен тал но ни ском ни воу, 
али и не што раз ви је ни ја од ро ди те ља. Тај прин цип при род ног 
ујед на ча ва ња у функ ци ји је оп стан ка раз ли чи то сти вр ста као 
на чин по твр ђи ва ња жи во та. При др жа ва ју ћи се и упра во тог 

1 I. Kant, Re li gi ja unu tar gra ni ca či stog uma, BIGZ, Be o grad, 1990, 29.
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на че ла, сре ди на га при ме њу је у од но су пре ма свом успе шном 
по је дин цу, на сто је ћи да га све де на сво ју ме ру, по по тре би и 
да га пре скра ти за гла ву не го ли да до зво ли да штр чи из над 
ње. „Ни ко у свом се лу ни је по стао про рок, од но сно поп“, ка же 
на род на по сло ви ца, јер со ци јал на за јед ни ца те шко по твр ђу је 
чо ве ко ве из у зет не ства ра лач ке спо соб но сти да би га због њих 
за жи во та сла ви ла. Са мо су у ар ха ич ним и тра ди ци о нал ним 
дру штви ма це ње ни по је дин ци ко ји су као ша ман ски тех ни
ча ри ек ста зе би ли у функ ци ји за јед ни це и на услу зи ње ним 
чла но ви ма у ре ша ва њу њи хо вих ин ди ви ду ал них жи вот них 
про бле ма. Сре ди на ће пре иза бра ти не ког по је дин ца ми нор не 
вред но сти из сво је не по сред не око ли не не го што ће за жи во
та при хва ти ти из у зет ну лич ност ко ја се и из ван ње по твр ди ла 
сво јим ства ра лач ким де лом.

Пре о кре та ње вред но сти

Уко ли ко, да кле, наг ну ће по ка зу је смер по врат ка при ро де к се
би, он да она са со бом од но си и чо ве ка, ко ји без аде кват ног 
от по ра та квом усме ре њу, при ста ја њем на ис ход тог про це
са, по ни шта ва и са ме прет по став ке свог кул тур ног са мо по
твр ђи ва ња. Прем да упра во та кве прет по став ке и омо гу ћу ју 
пре вла да ва ње ис ку ше ња наг ну ћа, удо во ља ва ју ћи сво јим его
и стич ким те жња ма он им под ле же у за до вољ ству кли за ња ка 
при род ном. Мо ра лан оно ли ко ко ли ко то од го ва ра ње го вим 
се бич ним ин те ре си ма, чо век се не при ла го ђа ва са мо но во на
ста лим окол но сти ма, већ по сто је ћа схва та ња адап ти ра свом 
по на ша њу. Сма тра ју ћи да је мо ра лан и он да ка да кр ши етич
ке прин ци пе, он на сто ји да ту сво ју праг ма тич ност пре тво
ри у прин цип и на њој за сну је свој свет за до вољ ства и сре
ће. Пре о кре та њем хи је рар хи је вред но сти он чи ни ра ди кал но 
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зло, про ис те кло, пре ма Кан ту, из ње го ве скло но сти да не чи
ни оно што му мо рал не ду жно сти на ла жу, већ да се по ви ну је 
сво јој сла бо сти, не чи сто ћи и по ква ре но сти свог ср ца2. За до
во ља ва ју ћи на та кав на чин сво је же ље, он ру ши прет по став ке 
за ус по ста вља ње са мо кон тро ле, те под ле жу ћи ис ку ше њи ма 
ко ја до ла зе као при род на те жња ве за на за ње го во не све сно и 
на гон ско по сто ја ње, за га ђу је из вор сво је мо рал но сти. Та кво 
ста ње об зна њу је кри зу ко ја, до во де ћи у пи та ње кул ту ру, под
сти че мо гућ ност раз ли чи тих од го во ра.

На тој наг ну тој рав ни кул ту ре чо век се ис ко ре њу је и рас
ки да ју ћи ве зу из ме ђу тра ди ци је и бу дућ но сти до во ди у пи та
ње сво је са мо ра зу ме ва ње, па гу бе ћи ме ру свог од но са пре ма 
све ту и пре ма дру ги ма, от кри ва оно што је у ста бил ним со
циокул тур ним усло ви ма би ло скри ве но у ње му. Та да пре ста
ју моћ и ва же ње кул тур них пра ви ла ко ји ма је он др жао под 
кон тро лом, по ти ски вао и су бли ми сао сво је при род но би ће, 
на го не, агре си ју, его и зам. Бу ду ћи да чо век ни је са мо соп стве
на иде ал тип ска пред ста ва, оно што ми сли да је сте и ка квим се 
на сто ји при ка за ти пред дру ги ма, већ пред ста вља и онај свој 
ла тент ни, не ви дљи ви аспект, у тим окол но сти ма се и ис по ља
ва оно што је та јио од дру гих и од се бе. Та ње го ва дру гост чи
ни лац је ње го вог ре ал ног иден ти те та, ко ји, не све сно скри вен 
од ње га као та лог за бо ра вље ног али ме мо ри са ног ис ку ства, 
пред ста вља ње гов ви тал ни, кре а тив ни по тен ци јал.

Од ре ђе но, да кле, гу бит ком ослон ца и по треб не ста бил
но сти, упит но ста ње кул ту ре ка рак те ри ше ње на кри за, ко ја 
као отво ре на, раз ја пље на ре ал ност омо гу ћу је пре и спи ти
ва ње ње них до та да шњих прет по став ки и про на ла же ње но
вих ре ше ња и на чи на ње ног функ ци о ни са ња. Не успе ли се 
у бла го вре ме ном из ла ску из кри зе, кул ту ра гу би спо соб ност 

2 Ibi dem, 28.
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са мо о др жа ва ња и под ле же агре сив ним на ме ра ма ак те ра дру
гих кул ту ра. Уко ли ко је ње на ре гре си ја у функ ци ји по нов ног 
ус по ста вља ња кул тур них прин ци па, он да се пра знич ним мо
де лом они мо гу успе шно да об но ве. Пра зник је био на чин да 
се дру штво ис пра зни од не га тив ног на бо ја ство ре ног уо би ча
је ним функ ци о ни са њем.

Без об зи ра на сте пен сво је раз ви је но сти, сва ка се кул ту
ра, осим на чи ном да сти му ли ше, не гу је и раз ви ја по зи тив не 
вред но сти, од ре ђу је и пре ма соп стве ном не га ти ви те ту, оли
че ном у суб вер зив ном на бо ју на ста лом због мо рал них не
прав ди и дру штве не не јед на ко сти. Тра ди ци о нал не за јед ни це 
су се пра зни ком осло ба ђа ле, пра зни ле од та квог струк тур
ног гре ха, та ко што су пот чи ње ни ма да ва ле при вре ме ну са
тис фак ци ју да бу ду по вла шће ни, а при ви ле го ва ни ма да бу ду 
пот чи ње ни. По за вр шет ку пра зни ка, све се вра ћа ло у уо би
ча је не, прет пра знич не окви ре, а при вре ме ним осло ба ђа њем 
по тен ци јал не пре врат нич ке енер ги је, ко ја би мо гла да је до
ве де у пи та ње, оја ча ва на је со ци јал на ста бил ност. Пра зник је 
био на чин сло бод ног ко лек тив ног по ни шта ва ња по сто је ћег 
обра сца и при вре ме ног пре о кре та ња вред но сне хи је рар хи је, 
али је на кон пе ри о да у ко јем су се чла но ви за јед ни це вра ћа ли 
при род ном ста њу, по но во ус по ста вљан ста би лан со циокул
тур ни по ре дак. За раз ли ку од овог, мо дел сла вље ња дру штве
них прин ци па без мо гућ но сти при вре ме ног осло ба ђа ња не
га ти ви те та ство ре ног њи хо вим до след ним прак ти ко ва њем 
мо же до ве сти ко лек тив у ис ку ше ње ду го тра ју ће кри зе, ко ју 
обе ле жа ва ју ле га ли зо ва ње сни же них вред но сних кри те ри
ју ма, ства ра ње број них по ја ва ка рак те ри стич них за кул ту ру 
кри зе и ус по ста вља ње обра сца ко ји се по том те шко ме ња3.

3 Б. Јо ва но вић, „Од кри зе кул ту ре до кул ту ре кри зе“, Ан тро по ло ги ја зла, 
HE RA e du, Бе о град, 2016.
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